

脱贫春风润张北 点亮乡民幸福梦

——河北港口集团走深走实精准扶贫之路

□ 记者 惠海涛 通讯员 郭思源/文 欧振国 刘军宏 王山勇/图

1月6日清晨，80后席卫琴像往常一样早早来到“幸福港湾”养老社区，为老人端茶送水、整理床铺、打扫房间，陪老人拉起家乡话……

由于父亲病故，母亲体弱，哥哥患病失去劳动能力，席卫琴十几年间一直在外打工，靠微薄的收入苦苦支撑着这个摇摇欲坠的

家庭，是地地道道的“贫二代”。能一边在千里之外为家里赚来“面包”，一边照料好老家至亲们的衣食起居，是她一直埋藏在心底的梦想。

“这回好了，2019年河北港口集团在家乡建起了集养老休闲、医疗保健、文化娱乐为一体的综合养老

社区，我可以工作、顾家两不误，一切就像做梦一样。”如今，梦想照进现实，席卫琴被聘为河北港口集团对口扶贫张家口市张北县的援建项目“幸福港湾”养老社区的院长助理，谈到扶贫给生活带来的变化，她的双眼湿润起来。

2017年，河北港口集团响应脱

贫攻坚号召，承担起河北省张家口市张北县盘城房村、东号村、落花营村3个省级深度贫困村的扶贫攻坚任务，以创新产业扶贫方式激活地方“造血功能”，以精神文化帮扶凝聚脱贫攻坚正能量，为打赢脱贫攻坚战贡献着“河港力量”。



产业扶贫摘“穷帽” 乡民走上致富路

地处河北省西北部，内蒙古高原南缘坝上地区的张北县，气候恶劣，干旱少雨，草场退化，土地贫瘠，农业产业结构单一，农产品附加值低，集体经济收入几乎为零，多数贫困户受教育程度低，致富门路少，收入在低水平徘徊。先天自然资源不足，怎么帮助贫困村“摘穷帽”？河北港口集团强化顶层设计，立足张北县“三大一新”（大农业、大旅游、大数据、新能源）的定位，成立“扶贫项目研发组”，注册“张北分公司”，让帮扶产业融入县域经济，打通村民的致富路。

2018年，河北港口集团驻村工作队结合东号村气候特点，创新性地提出发展特色农业，以藜麦种植为东号村脱贫致富的主导产业。“东号村工作队就是瞎折腾、出风头，这些远道而来的‘城里人’懂农村和耕种？怕是成不了事。”由于担心改种藜麦有风险，不少村民心生质疑，这让曾经担任港口华正煤检公司总经理、现任东号村第一书记的佟德友倍感压力，可他仔细算了一笔账：张北原先种植莜麦，一亩地能打一百

多斤，才一块多钱一斤，而藜麦每斤就可以卖到五块多钱一斤，两种作物的收益实在相差悬殊。

虽然压力重重，佟德友却并未退缩，他先统一队员思想，联系帮扶企业选购优质种子，做通“两委班子”成员工作，带头试种了87亩藜麦。秋收时，试种的藜麦亩产最高达到了220斤，收入却是莜麦、亚麻等传统农作物的5至10倍。藜麦试种大获成功！工作队用事实说话，成功转变了贫困户的保守思想。村民们尝到了甜头，纷纷表示：“只要工作队让干的，我们都干。”

2019年，河北港口集团驻村工作队进一步总结经验，完善利益链接机制，以“企业+村集体+帮扶单位+贫困户”“三托一”模式，在3个深度贫困村推广实施了总计827亩藜麦种植、110亩奶油南瓜和18个特色蔬菜大棚等项目，对于半劳动能力者还因户制宜推动了庭院经济奶油南瓜种植，扶贫产业处处生机勃勃。

为带动产业能力、加快本地资源利用和市场转化，培育当地“造血功能”，河北港口集团利用自身优势，协助贫困村创办了集体企业——“张北草之源农业开发有限公司”，捐资建设“农产品灌装扶贫车间”，联合张北祥原和商贸公司、张北宏昊食品公司等多家民营企业研发、加工、包装、销售特色农副产品，成功将藜麦、燕麦片、小米、胡麻油等优质农副产品销往外地，累计经营收入405万元，村集体实现纯利39万元，既解决了“卖粮难”问题，又打造特色品



河北港口集团党委副书记、总经理刘广海（左一）慰问贫困户。

牌、提升了农产品附加值，实现贫困群众“足不出户售卖自产农副产品得现金+提供劳务得酬金+村集体分红得红利+企业帮扶得实惠”的长期增收模式。而村集体的收益又“反哺”村民，连续2年为全体村民投保了“城乡居民基本医疗保险”，解决“因病致贫”“因病返贫”难题。

此外，河北港口集团张北分公司以市场经济手段开展专项帮扶，仅半年就销售张北县龙头企业的奶制品300万元，向县工信局电商平台扶贫基金捐助近30万元，有效资助了贫困户脱贫产业项目，这种“企业+政府+平台基金”模式将在“后脱贫”时期发挥重要作用。

贫困村要实现可持续脱贫，最关键的就是劳动力稳定就业。在“幸

福港湾”养老社区旁，由河北港口集团捐赠服装设备成立的“张北港会服装加工扶贫工厂”也在不断发展壮大，很多贫困村民经过培训成为这里的工人。为了让服装厂活下来、立起来、强起来，河北港口集团与服装厂签下了首批5000余套工作服加工订单。据测算，服装厂满负荷开工可以解决100个贫困人口就业，其经营利润还可为50个公益岗位提供资助，真正做到了农民家门口就业，做到易地搬迁与脱贫产业“两区共建”。

在扶贫产业的带动下，3个贫困村中的贫困户从“坐等扶贫”向“劳动脱贫”转变，稳健走在了“脱贫路”“致富路”上，用自己勤劳的双手创造美好的明天。



南瓜大丰收村民笑开颜。

精神扶贫拔“穷根” 村风村貌大变样

2017年的一天，曹子玉带领驻村干部走访慰问贫困户时，听到一些村民拿到慰问品，都会不自觉地说一声：“感谢主！”离开张北前，曹子玉反复叮嘱驻村工作队：“扶贫既要扶经济，更要强政治。一定要把‘共产党’，深刻刻在老百姓心里。”

曹子玉深知，扶贫先扶志，治贫先治愚，脱贫致富不仅要让贫困群众“富口袋”，更要“富脑袋”“富心灵”。面对“精神贫困”“文化落后”“观念陈旧”短板，曹子玉提出：既要真、做实、做久扶贫产业，又要因地制宜，加强党建文化宣传，拔掉精神贫困的“穷根”，做到真扶贫、扶真贫。

河北港口集团党委副书记宋敬中亲自谋划精神扶贫工作方案，驻村工作队立即行动起来，从“让党旗飘起来、让广播响起来、让村民活跃起来、让党员带头作用发挥出来”做起，逐步扭转了当地党组织软弱涣散的局面。文化宣传墙和“笑脸墙”建了起来，“奶油南瓜丰收节”、手工制作传统艺术品展览等活动贯穿全年，好人好事在“道德银行+扶贫爱心超市”模式激励下不断涌现，环境管理

公益岗位的设置使村中公共环境保洁成为常态，村容村貌得到彻底改观，村里人居环境得到提升。

落花营村是3个村中人口最多的贫困村。如何克服贫困户“等靠要”的依赖心理，调动脱贫致富积极因素，没有现成的经验可循。

去年夏季，在落花营村“新时代农民讲习所”内，一场特殊的宣讲活动热烈进行着。村里的养羊大户曹

军、养牛大户袁明柱、种植大户兰有相继上台，分别以《幸福都是奋斗出来的》《劳动者最美，勤劳才致富》

《撸起袖子加油干，脱贫致富奔小康》为题，引导启发并提高村民勤劳

致富的积极性和创造性，号召大家携手走上共同致富之路。空间不大的室内坐满了人，许多人还站着听讲。

“村民们能在春耕农忙季节抽出宝贵时间听宣讲，说明他们对勤劳致富奔小康的生活很期盼，他们有期盼，我们更要动力。”落花营村驻村第一书记李向民欣慰地说。

开办“新时代农民讲习所”只是河北港口集团组织开展“劳动致富、脱贫光荣”精神帮扶系列活动的一个“截图”。

李向民告诉记者，经过一系列帮扶活动，村民“政策知晓度低”“脱贫致富畏难心理严重”“重眼前、轻长远”“不履行赡养义务”

“等靠要依赖思想严重”等问题得到

逐步改善，全年共有119人次用爱心

积分兑换了液晶电视、电饭锅、毛毯等生活用品，17人次通过孝善基金自愿为老人缴纳了赡养费。

2019年，由河北港口集团退休党

员干部组成的义务扶贫政治宣讲队，

奔赴张北扶贫一线，和驻村工作队一

起，把党的政策方针变成村民听得懂、乐意听的家常话；驻村干部组织

起健身晨练队伍，举办手机摄影比

赛，带领当地村民开启手机直播，一

边宣传当地的自然景观吸引游客，一

边向公众展示党领导下取得的扶贫

成果。当地群众一改过去喝酒打牌、

消磨时光“懒汉糖葫芦”式生活，精

神面貌为之焕然一新。现在，村民最

常说的就是“感谢共产党，感谢习

近平总书记，感谢港口集团”。

本着将党的十九大精神、习近平

新时代中国特色社会主义思想及脱

贫扶贫相关政策以“接地气”“合口

味”的方式展现出来，平均年龄64岁

的河北港口集团老年大学表演队员

克服各种困难，写剧本、编快板、排

舞蹈、找曲目，为演出作出贡献。

他们表示：“功成不必在我，扶贫一

定有我。能够参加脱贫攻坚战，我们十

分骄傲自豪，再远再累，我们也不怕。”

“河北港口集团有限公司始终对

张家口高度关注，给予了我们悉心帮

助和大力支持，为张家口的改革发展

作出了重要贡献，特别是给我们派来

了优秀的驻村工作队，为我们打好脱

贫攻坚战提供了坚强的基层组织保

障，用真心与真情、责任与担当、付

出与奉献，诠释了对党的绝对忠诚

和对张家口的深情厚谊。对此，全市

人民永远铭记于心……”2019年1月

27日，一封署名张家口市委书记回

建和市长武卫东的感谢信寄到了河

北港口集团，700余个字，字里行间

充满对河北港口集团帮扶工作的认

可。

如今，张北县3个省级深度贫困

村已摆脱了贫穷、落后、荒凉、颓废

的状态，世代生活在这些村的村民无论在

产业收入、环境秩序，还是在精神文明、

文化素养等方面都发生了翻天覆

地的变化。在这片曾经的贫瘠土地上，

扶贫攻坚中的“河港力量”正在将

一个又一个幸福梦点亮。



村民欢庆奶油南瓜节。



藜麦试验田。



驻村工作组进田间查看农作物。